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1. Literatur.

30%

Bestimmung der Neutralisationszahl und
der Verseifungszahlen in Olen.

a) Deutsches Normenblatt DIN DVM 3658 u.3659

b) Richtlinien fiir Einkauf und Priifung von Schmier—
mitteln. 6.Aufl.Diisseldorf 1933, S.85. 88.

c) D.Holde,  Kohlenwasserstoffsle und Fette, T.Aufl.
1933 S.110-111.

2. Allgemeines, ' Unter der Neutralisafiénszahl oder NZ ver-

steht man bei Schmiertlen die Anzahl mg KOH, welche
die freien Siuren in einem Gramm des Oles neutrali-
sieren.,Fortsetznng s. am Schluss.

I.Bestimmung der Neutralisationszahl NZ.

3. Reagentien.,

—hol..96%ig)

4. Ausfithrung.

031% Alkalibleu; % P logogczlkaliblau 6 B

Titerlosun n/1o alkoholische Kalilauge (Alkoh

Losungsmittel und Indikator- Benzol—Alkohol-Gemisch+
Alkaliblau 6 B, Benzol rein3A1k0h01 (96%35)— 2:1 +

Benzol,500cm”. 96%.Alkoh....
Die Bestlmmung der NZ erfolgthdurch Titration
der freien Sduren mit n/10 alkoholischer ‘Kalilauge
unter Verwendung von Alkalibleu als Indlkator, der

“"dem Lsungsmittel ( Benzol-Alkohol-Gemisch ) zweck-

méssig vorher zugefiigt wird. Der Titrationskolben
muss vorher mit dem neutralisierten Losungsmittel

ausgespult werden. Zur Analyse werden 40 cm” Losungs-,
mittel mit n/1o alk.KOH neutralisiert. Farbumschlag
von Blau auf ein ceutliches Rot. Man beobachtet den

Umschlag im durckfellonden Licht. (Blau—Vlolett-Rot).

Anschliessend wiégt man, je nach S&uregehalt, 2 - 1og
01 ein, die sich nach kurzem Umschiitteln ldsen und
titriert dann mit n/1o alkoh KOH d1e vorhandenen

freien Sauren.

II.

Nz = Xerbr. cm3 To_alkoh.KOH . 5.611
- ylnwaage in g

|

Begfimppﬂg'er_Vgggeifungszahl vz.

Die VZ wird bestimmt dureh Kochen des 0les am
Rlickflusskiihler mit einer gemessenen ﬁberschﬁssigén~
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Menge n/10 alkoh. Alkalilauge bis zur vélligen Versei-
fung und Ricktitration des Laugeniiberschusses mit n/1o
H2804 oder HC1l.

5.Apparatur: Erlenmeyerkolben ( 3oo cm } mit Normalschliff,
Riickflusskiihler mit N~Schliff, Wasserbad. .
6. Ausfithrung: 2 - 10 g des zu untersuchenden Oles werden in 75 cm3

des vorher neutralisierten Losungsmittels geldst, mit
25 cm3 n/10 elkoh. KOH versetzt und 1/2 h am Riickfluss-
kilhler gekocht. Daneben wird eine Blindprobe mit den
gleichen Losungsmittel und n/1o alkoh.KOH ( ohne 81 )
angesetzt Nach vollstandlger Verseifung, die nach 1/2
h elngetreten ist, wird der Versuch abgesetzt. Die Koch-
dauer von 1/2 h wird vom Siedebeginn an gerechnet An—
schliessend wird die ‘iiberschiissige Lauge in der varme m1t
n/10 H SO; ( HC1 ) zuriicktitriert. -
War~ die Eifiwaage ¢ g, der Verbrauch*an n/1o

H,50 ( HC1 ) fiir die Bllndprobe a cm3, fiir die Haw
probe b cm3, so ist V.2, =

o g'-b).itsm‘

Tenn NZ und V2 bestimmt werden sollen, so fiihrt
man diese Untersuchung in einem Arbeitsgang durch, Man
verfihrt, wie bei der Bestlmmung der NZ angegeben ist,
in der Veise, dass statt 4o cm3 Losungsmlttel 75 cm
angewendet und neutralisiert werden. Nach der Einwaage
~d€s 0res titriert man die freien S#duren, fiigt eine -+«
gemessene lMenge n/1o alkoh. KOH im Uberschuss hinzu,
kocht und titriert zuriick. Beim Beglnn der Untersuchung
"stellt man den Stand der n/1o alkoh., KOH in der Biirette
auf i den Nullpunkt ein. Nach Neutrallsatlon des L¥sungs-
mittels und Titration der freien Siuren werden die noch
an der Vorlage ( 5,0 bezw. 25, , O cm3 ) fehlenden cm3
n/1o alkoh KOH zugesetzt. Es wird dann wie bei der Be-
stimpung der V, Z. verfahren. ' ‘

Anwendung der Alkzliblanldsung:Nachdem man das Lésungs-
mlttel Benzol-Alkohol-Gemisch + Alkaliblau 6 B wie

_}_



7.Beispiel.
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oben angegeben hergestellt hat, wird die Ldsung gut ge-
schiittelt und anschliessend durch ein Faltenfilter fil-
triert. Dann kocht man Jeweils die benstigte Menge Lo-
sungsmittel 1/2 h am Riuckflusskithler. Nach dem Erkalten
wird die so behandelte Alkaliblauldsung zur Analyse ver-
wendet:

—t

Angewandt: ¢ = 10,000 g 61 ‘ -
Verbrauchte cm® n/16 KOH gzur Neutralieation des

. . Losungsmittels 0,05

" " " b "NZ. Bestimmung 0,05

- Verbr. cem T- H 804 f.d.Blindversuch a " 4,45
" " f.d.Haupt " 1] 4,02

R 5 . N . . . e
s T VeYrDY s eI alk.KOH.5,611 _ 0,05 .5,611 _
N = waage - 70,000 = 0,028

=_0, 028 mg--KOH/g-01

_(a-b).5611 _ (4,45 - 4,02).5, 611 _ ;
Z = . c 10,000 - °’?41

, = 0,241 mg KOH/g O1.
Hé-_._g.!.ozga. - ¥Z =90 _..1.241.:.

" Zu_2. Unter VZ versteht man die Anzahl mg KOH, die er-

forderlich ist, um die-in einem Gramm 01 enthaltenen - -
freien Siéuren zu neutralisieren und die vorhandenen
Ester zu versgeifen.

'

€€z, Bay " ...

redigiert: zez, Tramm .Henke-Stark





